

“УТВЕРЖДАЮ”

Проректор ФГБОУ ВО

«Московский государственный медико-стоматологический
университет имени А.И. Евдокимова»

Министерства здравоохранения Российской Федерации,

доктор медицинских наук, профессор.



Крихели Н.И.

«21» ноября 2022г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Нековаль Валерия Михайловича «Выбор объема лимфодиссекции при лечении колоректального рака у больных старческого возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.9. Хирургия, 3.1.6. Онкология, лучевая терапия.

Актуальность темы выполненной работы

Колоректальный рак является одной из наиболее актуальных проблем современной онкологии. Многочисленные исследования и разработки в данном направлении позволили улучшить как непосредственные, так и отдаленные результаты лечения КРР. Однако, группы пациентов по изучению колоректального рака не всегда включают в себя пациентов старческого возраста. Полиморбидность, риск неблагоприятного исхода, преклонный возраст являются факторами, исключающими больного старшей возрастной категории из исследования. Клинические исследования включают не более 22% пациентов старше 75 лет. В результате этого, современные онкологические стандарты применимы в основном для более молодой категории больных с КРР. Необходимость выполнения расширенной лимфодиссекции в объеме D3 при колоректальном раке до настоящего времени является предметом многочисленных научных дискуссий. Анализ отдаленных результатов показал

преимущества D3 лимфодиссекции перед D2 при II и III клинических стадиях. Выявлении тяжелой полиморбидности и коморбидности пациенту с высокой вероятностью отказывают в необходимом объеме лечения, либо выполняют операцию с ограниченной лимфодиссекцией, по сути, не являющуюся радикальным вмешательством. Наряду с полиморбидностью и коморбидностью стареющий организм человека характеризуется состояниями, определяющимися как многофакторный синдром старческой астении, включающий снижение физической силы, выносливости и физиологического функционирования и повышающий риск наступления зависимости и смерти. Не все онкологические клиники содержат в штате врача-гериатра, не все гериатрические клиники лицензированы на лечение онкологических заболеваний, поэтому вопрос о доступности онкологической помощи пациентам старческого возраста до настоящего времени остается открытым.

Вышеперечисленные факты явились побуждающим мотивом к выполнению данного исследования, предопределив его цель и задачи.

Цель исследования сформирована ясно. Для достижения цели поставлены конкретные задачи, решение которых проведено на высоком научно-методическом уровне. Диссертация написана в традиционном стиле, хорошо иллюстрирована таблицами и рисунками.

Новизна исследования и полученных результатов

Научная работа диссертанта представляет собой многогранное исследование, результаты которого необходимо учитывать при лечении больных старшей возрастной группы с колоректальным раком.

Впервые проведено исследование, определяющее необходимый объем лимфодиссекции для пациентов старческого возраста с колоректальным раком II и III клинических стадий. Показана необходимость использования в клинической практике онколога комплексной гериатрической оценки как инструмента, расширяющего возможности оказания помощи гериатрическому пациенту с колоректальным раком. Используются гериатрические подходы в подготовке пациентов старческого возраста к выполнению радикального хирургического вмешательства по поводу колоректального рака, улучшены непосредственные результаты хирургического лечения.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Диссертационная работа обладает высокой научно-практической значимостью. Полученные результаты имеют важное значение для развития медицинской науки в целом и лечения больных колоректальным раком.

Диссертация Нековаль Валерия Михайловича «Выбор объема лимфодиссекции при лечении колоректального рака у больных старческого возраста» является законченным научно-квалификационным трудом, в котором решены актуальные научно-практические задачи – получены инструменты для улучшения хирургических и онкологических результатов лечения больных старческого возраста с колоректальным раком II и III клинических стадий.

По результатам проведенного исследования стало возможным выполнение радикального лечения колоректального рака с необходимым объемом лимфодиссекции D3 не только относительно здоровым пациентам старшей возрастной группы, но и гериатрическим пациентам с выраженной полиморбидностью и старческой астенией. Сформулированы практические рекомендации по хирургической гериатрической преабилитации при подготовке пациентов старческого возраста к хирургическому вмешательству, использован гериатрический подход в обследовании и лечении пациентов старше 75 лет с диагностированным колоректальным раком.

Личный вклад автора

На всех этапах исследования – определение темы и направления работы, постановка целей и задач, разработка дизайна и плана исследования, определение способов реализации данного плана – вклад автора является определяющим. Автор самостоятельно провел анализ медицинской документации ретроспективной группы больных. В проспективной части исследования самостоятельно выполнен подбор пациентов, сбор анамнеза, физикальный осмотр, комплексная гериатрическая оценка, разработка и контроль преабилитации. Автор участвовал во всех операциях, вошедших в проспективную часть исследования, значительную часть и которых выполнил в качестве оперирующего хирурга. Обработка клинических данных, статистический анализ и интерпретация полученных результатов также являются итогом работы автора. Результаты проведенного автором анализа научной литературы изложены в тексте диссертационной работы. Соответственно, вклад автора является определяющим на всем протяжении исследования.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Рекомендуемая лимфодиссекция в объеме D3 при колоректальном раке выполняется всем пациентам с колоректальным раком независимо от возраста и полиморбидности. Всем пациентам, старше 75 лет, обращающимся в Клинику колопроктологии и малоинвазивной хирургии проводится комплексная гериатрическая оценка и разрабатывается индивидуальный план преоперационной преабилитации с учетом выявленных гериатрических синдромов. Описанная в диссертационном исследовании методология предоперационной преабилитации пациентов старческого возраста с колоректальным раком используется в клинической практике Клиники колопроктологии и малоинвазивной хирургии Университетской клинической больницы №2 ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова. Результаты диссертационной работы применяются в учебном процессе кафедры хирургии Института клинической медицины имени Н.В.Склифосовского ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова. Материалы исследования используются при чтении лекций и проведении семинаров со слушателями кафедры.

Таким образом, результаты, выводы диссертации целесообразно использовать в практической деятельности отделений хирургического, колопроктологического, онкологического профиля при лечении пациентов старческого возраста с колоректальным раком.

Характеристика публикаций автора по теме диссертации

По результатам исследования автором опубликовано 5 работ, в том числе 3 научных статьи в журналах, включенных в Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; 2 статьи в изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus.

Оценка содержания диссертации и её завершенности

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ВАК. Диссертация изложена на русском языке, на 172 страницах машинописного текста, состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов и практических рекомендаций. Диссертация иллюстрирована 10 рисунками и 41 таблицей. Список использованной литературы содержит 151 источник, из них 38 – отечественные и 113 – иностранные.

Содержание диссертационной работы Нековаль Валерия Михайловича, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует специальностям 3.1.9. Хирургия, 3.1.6. Онкология, лучевая терапия.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертационная работа Нековаль В.М. представлена в традиционной для научных трудов структуре: введения, обзора литературы, материалов и методов, результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы. Поставленные автором цель и задачи исследования сформулированы четко и логично, работа им полностью соответствует.

Материалы работы изложены грамотным литературным, научным языком, читаются и воспринимаются легко. Иллюстрированный материал оформлен согласно современным требованиям, информативен, полностью отражает полученные автором результаты.

Автор внес большой вклад в оценке возможности выполнения пациентам старческого возраста с колоректальным раком радикального хирургического лечения с должным объемом лимфодиссекции. На основании оценки отдаленных результатов лечения показано преимущество лимфодиссекции D3 перед D2 при хирургическом лечении колоректального рака II и III клинических стадий. Разработан метод хирургической преабилитации и показаны ее возможности в улучшении непосредственных результатов лечения колоректального рака у пациентов старше 75 лет. Показана необходимость гериатрического подхода с использованием гериатрических приемов и методов в обследовании, подготовке и последующем лечении пациентов старшей возрастной группы.

Выводы, приведенные в работе, логически вытекают из поставленных перед диссертантом цели и задач.

Представленная работа современна, написана достойным литературным языком. Резюмируя, можно заключить, что представленная диссертация является завершенным научным трудом.

Принципиальных замечаний по работе нет. Данные и методы описанные в диссертационной работе могут быть рекомендованы к использованию в учебно-образовательном процессе студентов, ординаторов и практикующих врачей.

Заключение:

Таким образом, диссертационная работа Нековаль Валерия Михайловича на тему: «Выбор объема лимфодиссекции при лечении колоректального рака у больных старческого возраста» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является

научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи – выбор объема лимфодиссекции при лечении колоректального рака у больных старческого возраста, а также, улучшение результатов лечения пациентов данной возрастной категории, оперированных по поводу колоректального рака II и III клинических стадий, имеющей существенное значение для медицинской науки, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Нековаль Валерий Михайлович заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности - 3.1.9. Хирургия, 3.1.6. Онкология, лучевая терапия.

Отзыв ведущей организации на диссертационную работу Нековаль Валерия Михайловича на тему «**Выбор объема лимфодиссекции при лечении колоректального рака у больных старческого возраста**» был обсужден, одобрен и обсужден на заседании кафедры эндоскопической хирургии ФГБОУ ВО Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова Минздрава России, протокол № 11 от « 10 » ноября 2022 г.

профессор кафедры эндоскопической хирургии ФГБОУ ВО
Московского государственного медико-стоматологического
университета им. А.И. Евдокимова Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

Расулов Арсен Османович

Подпись доктора медицинских наук, профессора Расулова А.О.
заверяю.

Ученый секретарь

ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А.Н. Евдокимова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор



Васюк Юрий Александрович.